

# 上港集团将受托经营洋山港项目

◎本报记者 田露

今日，上港集团发布公告披露，公司将接受上海同盛投资（集团）有限公司的委托，受托经营管理洋山深水港三期（一阶段）码头，以尽早参与洋山三期项目的运营。

公司表示，本次交易将对公司未来可持续发展起到至关重要的作用。

## 大连国际 海外接大单

◎本报记者 应尤佳

大连国际今日公告，公司接到苏里南帕拉马里博市内及周边地区500公里沥青道路重建和修建工程，工程总造价为2.15亿美元。苏里南政府将支付给公司工程总造价的10%作为工程预付款，此款额为2150万美元。

公告称，帕拉马里博市内道路将于2008年3月20日开工，帕拉马里博市外的道路将于2008年7月8日开工。公司将在自开工日期后两年内完成400公里道路，在第三年完成余下的100公里道路。

公司预计，如果本合同生效、工程进展顺利的话，该项目在未来三年的时间内将产生比较好的经济效益和社会效益。

## 南京水运 出售油轮获利亿元

◎本报记者 田露

南京水运日前决定出售一艘单壳VLCC油轮，该资产出售将给公司带来约合人民币11500万元的净收益，不过，该收益将计人2008年度。

该艘油轮名为长江之星（Yangtze Star），船舶注册地为新加坡，于1994年建造，为一艘单壳油轮，最近一年运营情况良好。值得注意的是，该船舶系南京水运控股股东南京长江油运公司以资产认购公司非公开发行股份注入公司的资产，资产交割日期为2007年10月31日。

南京水运表示，公司目前基于战略考虑，将重点发展双壳VLCC、MR型油轮以及特种运输船舶三支主力船队，并视市场情况逐步处置单壳油轮和非主力船型。因此选择在当前船价处于相对高位的有利时机，将长江之星以不低于评估净值的价格对外出售。

## 保利地产 前11月销售额翻番

◎本报记者 田露

保利地产今日公告指出，2007年11月份，公司实现销售面积13.96万平方米，实现销售认购房金额13.73亿元。2007年1月至11月公司实现销售面积183.28万平方米（含北京政泉销售面积10.36万平方米），同比增长69.34%；实现销售认购房金额154.86亿元（含北京政泉销售认购房金额13.78亿元），同比增长111.04%。

## ST科龙受让 东芝电冰箱技术

◎本报记者 应尤佳

ST科龙今日公告，公司于2007年12月10日与东芝电器营销株式会社签署《电冰箱技术引进合同》，根据合同，东芝将向公司提供技术服务、销售模具、现场指导，作为代价，公司需向东芝支付总额为5800万元的费用，并须按照销往日本以外区域的合同产品——东芝提供的双制冷技术的风冷式家用电冰箱的销售收入按一定比例支付提成费用。

根据公司今日的公告，受托期间洋山深水港三期（一阶段）码头收入将归上港集团所有。就受托经营管理事宜，上港集团将向同盛集团支付履约保证金人民币25亿元，若至2008年9月30日，洋山三期（一阶段）码头未完成收购，则上港集团另行追加支付履约保证金15亿元。公司同时表示，其将在洋山三期项目获得国家发改委核准后，

才向同盛集团支付履约保证金。

同盛集团为上海市市级国有多元投资控股公司，也是上港集团股东之一。同盛集团作为深水港工程开发建设主体，主要承担洋山深水港区工程建设及综合开发利用的经营。上港集团指出，此次拟受托经营的三期（一阶段）码头，是洋山三期项目的组成部分。其中，一阶段码头岸线长度1350米，拟建设4个

7至15万吨级集装箱泊位；二阶段码头岸线长度1250米，拟建设3个7至15万吨级集装箱泊位。上港集团本次受托经营管理期限将自（一阶段）码头资产完整交付公司之日起，至该资产完成收购之日止；受托经营期间，码头的全部经营收入归公司所有，各项运营、维护等费用及相关经营税费也由公司承担。上港集团今日同时公布了融

资30亿元的意向。本次融资是为了解决公司的部分流动资金，以保证各项生产经营目标的顺利完成，满足上港集团对九江港口集团改制、城西港区开发建设及外高桥港区六期码头、洋山港区等重大建设投资项目资金需要。本次融资额度有效期至2008年12月31日止，董事会已授权公司总裁全权负责具体事项。

# 中国玻纤将换股吸收合并巨石集团

◎本报记者 田露

对于控股子公司巨石集团，这家我国规模最大、效益最好的玻璃纤维生产企业，中国玻纤以前的方案是通过非公开发行购买巨石集团另外49%的股权。不过，现在方案变了。中国玻纤拟进行换股吸收合并巨石集团，后者在合并完成后将解散并不再具有独立法人资格。

中国玻纤今日披露的方案显

示，公司将向巨石集团其他几位股东发行A股，换股股东将其所持有的全部巨石集团的股权转让为中国玻纤本次发行之A股股票，换股价格为人民币17.97元/股，即中国玻纤第三届董事会第十八次会议公告日前二十个交易日股票均价。中国玻纤自身持有的巨石集团51%股权不参与换股，该部分股权在合并完成后予以注销。而巨石集团另外49%的股权则作价

318076.15万元。这一价格是根据各方最终确定的评估值来进行的。中国玻纤披露的资料显示，评估报告书指出，在2007年6月30日，巨石集团股东权益市场价值为人币649135万元，与账面值252237.05万元相比，增值396897.95万元，增值率157.35%。因为此次换股，中国玻纤将新增股份17700.4万股。

中国玻纤表示，本次换股吸收

合并后，公司将作为存续方继续维持上市地位。为保护中国玻纤其他股东的权利，公司拟安排第三方未参与本次换股的股东提供现金选择权，现金选择权对价为17.97元，具体实施方法将另行公告。

巨石集团目前除中国玻纤之外的其他股东为中国建材股份有限公司、振石集团股份有限公司、珍成国际有限公司、索瑞斯特财务有限公司。

## ■特别关注

# 保税港区封关运作 天津港受益几何

◎本报见习记者 徐锐

天津东疆保税港区首期已于昨日封关运作，天津港无疑将成为其中最大受益者。同时，随着天津港（集团）有限公司资产注入预期逐渐明朗化，“天津港距离‘东北亚顶级港口运营商’的目标已越走越近”。

天津港昨日发布公告称，我国面积最大的保税港区——天津东疆保税港区首期已于12月11日封关运作。首期封关运作的保税港区达4平方公里，公司控股子公司天津港太平洋国际集装箱码头有限公司投资建设的天津港北港池集装箱码头三期工程和公司控股子公司天津海天保税物流有限公司投资建设的东疆物流加工区项目均位于本次封关运作范围内。

东疆保税港区此次封关运作对天津港将具有战略性意义。”招商证券行业分析师纪敏对记者表示，根据国家打造天津“北方国际航运中心”的战略部署，天津港无疑将是该战略的最佳载体，即把其打造成为国际中转枢纽港。而在港口竞争力方面，我国港口的硬件条件并不差，但在通关环境、综合配套服务等方面与国际大港则有一定的差距。随着东疆保税港区的封关运作，加上国家相关政策扶持，天津港在保税港区的各个项目将陆续投入运营，这将使天津港的通关环境及配套服务得以大大改善，从而为未来建设成为自由贸易港打下坚实基础。

据了解，天津港北港池集装箱码头三期工程是东疆保税港区的标志性工程和启动性工程。截至2007年12月11日，该工程中的6个集装箱泊位建成，已购置安装的12台岸桥、28台场桥也已投入试运行。同时，东疆物流加工区项目中四座5.4万平米单层保税仓库主体工程也



已完工，上述两个项目将随着封关运作而陆续投入使用。

对此，纪敏指出，北港池三期集装箱设计能力400万TEU，预计2008年正式投产，天津港的集装箱吞吐能力将由此大幅提升，距其打造“国际集装箱主枢纽港”的目标也近了一步。国金证券相关研究报告则称，北港池三期的投产，将使天津港的集装箱处理能力在现有能力的基础上实现翻倍。不考虑费率上调，在码头完全达产后将为其带来6.5亿元左右的净利润，公司集装箱业务将由此踏上一个新的台阶。天津港最新三季报显示，公司前三季度共实现净利润4.37亿元，全港完成货物吞吐量2.4亿吨，集装箱吞吐量为523万TEU。

依托港口优势发展物流业务已成国内港口企业的经营发展趋势。因此，除在集装箱业务上加大投资力度外，天津港的物流项目也在加快建设力度，本次封关运作范围内的东疆物流加工区项目也将为天津港建成国际物流中心起到积极促进作用。但由于东疆物流加工区项目的相关数据还未发布，其具体经营业务也未对外披露，纪敏表示目前很难对其盈利能力进行预测，但从整体上看，他对天津港物流业务的盈利前景仍长期看好。

此外，记者注意到，国内主要枢纽港集装箱装卸费率上调已渐成趋势，作为港口同业，上港集团已决定从2008年起将外高桥港区和洋山港区外贸集装箱装卸包干费率分

## ■视点

### 聚焦主业

### 大通燃气推进商业升级

◎本报记者 田立民

近年来一直在微利状况徘徊的大通燃气，开始清理、调整、挖掘旗下资产，退出发展较差的药业，力图围绕商业和燃气业两大主业，提升相关资产质量和盈利能力。

日前，大通燃气公告称，公司董事会同意以5427万元转让所持的四川宝光药业股份有限公司81%的股权，获得转让收益84.64万元。大通燃气三大主业中唯一亏损的一块就此出手。

与此同时，公司决定投资1.36亿元对旗下成都华联商厦进行二期改造，建设“大通商业中心”。

大通燃气旗下以成都华联商厦为主的零售商业，一直以来是公司最大的主营业务收入单元，占公司总的营业收入一半以上。2006年公司零售主营业收入1.49亿元，今年上半年，公司零售商业实现主营业务收入8322.33万元，毛利率20.51%。不过目前，建于上世纪90年代初的华联商厦已经营业14年多，硬件设施、设备已明显陈旧，而且零售业营业面积仅为1.6万平方米，随着成都市成华区RBD休闲商务区项目及华联商厦所在建设路商贸发展区规划的建设，大通燃气决定进行华联商厦二期改造。

据介绍，大通燃气拟改建的项目位于成都市建设路55号，占地约5.85亩，现有物业面积仅0.7万平方米，物业产出较低。改造项目将利用原来的办公楼等设施，建设商业零售商场及商务办公类复合型商业楼盘，总建筑面积约4万平方米，其中，商业零售卖场面积1.1万平方米，与华联商厦原有营业楼层联接，商务办公面积约2万平方米，地下车库及功能性用房面积为0.9万平方米。该项目计划明年3月初开工建设，2009年10月投入使用。

公司称，在商业房产销售完成并考虑商业经营带来的增量利润如期实现的前提下，2008年至2010年度带来的增量税后利润为3360.37万元，其中，写字楼销售税后利润2263.31万元，商业税后利润1097.06万元。同时，项目完成后，大通燃气还将拥有2.2万平方米的自有物业，按市价估算价值约1.3亿元。

大通燃气控股股东天津大通投资集团的相关人士表示，地处天津滨海新区的大通投资集团，将大力支持和帮助大通燃气尽快做大做强。大通投资集团一直在实施战略并购，为上市公司筹备精良资产和项目，以帮助上市公司拓展和延伸产业链。目前，大通投资集团积极参与国家西气东输工程，正在与中字头大型央企交流洽谈，以达成战略性合作。

## 水价上调预期

### 打开原水水务资产发展空间

◎本报记者 张潮

明年将合理调整水利工程和城市供水价格的消息对于原水股份来说，无疑为其提升水务资产的盈利能力和平整合控股股东上海城投集团的水务资产打开了空间。

由于特殊的历史原因，上海的水价远低于全国的平均水平，现行的上海自来水价格，仍是福利性质的供水价格，远远落后于北京、重庆、天津等13座城市。上海城投集团曾于2006年申请上调水价，但由于当时上海市的某些地方原因，所有的公用事业收费的上涨都暂停，水、煤气和有线电视的收费都处于与市场发展不匹配的超低水平；同时由于近年来CPI的高企，因此短期内水价上调受阻。就目前的政策口径，业内人士预计，到2008年下半年，上海市的水价很可能会有较大幅度的上调。

综合多方面的信息，水价上调将加快城投集团注入水务资产的进程，从而使原水股份的自来水业务呈数量级增长。目前，留在城投集团下面主要经营性资产还包括污水处理厂和自来水厂，处理规模分别为383立方米/日和616万立方米/日。由于污水处理的特许经营方式还没设立，上海市自来水水价偏低，还无法符合上市的条件。一旦这些问题得以解决，城投集团必然会考虑注入到上市公司的可能。

## 海南航空

### 将参股招商证券

◎本报记者 应尤佳

海南航空今日公告了多笔大额买卖：公司将参股招商证券、涉足河北国投；为了实现主辅分离，海南航空拟转让部分房产业务；公司还将向大新华航空公司出租3架飞机，租期一年。

公司称，公司拟受让公司关联股东的子公司海南航空酒店控股有限公司2977.2496万股股权，占招商证券总股本的0.9227%，转让价格按每股20元，转让金额5.95亿元。

除了招商证券的股权外，公司还拟受让公司关联股东的子公司海南航空酒店控股有限公司所持有河北省国际信托投资有限责任公司28400万股股权，这部分股权占河北国投总股本的39.14%，转让价格每股2.92元，总受让价格为8.3亿元。

此外，公司拟转让给海航集团有限公司的部分房产、在建工程及维修公司股权，价格为37820.36万元人民币。

# 泛海建设：放弃现金募集情非得已

◎本报记者 应尤佳

昨日，泛海建设对公司非公开发行方案做出了重大调整。从公告来看，公司此次定向增发的调整有三大改变：从目前来看，此次增发在发行对象、注入的资产和增发价格上都发生了变化，其中最重要的是公司将放弃向机构投资者募集资金，而仅把大股东作为增发对象。据悉，放弃募集资金将对公司今后的发展产生不小的影响。

这已经不是公司第一次修改方案了。今年7月，公司拿出的修订方案是向特定对象非公开发行股票总数不超过5亿股，对象数量不超过10家，其中向公司控股股东泛海建设控股发行的股份数量不低于本次发行数量的50%，预计募集资金不

超过46.375亿元，价格是18.55元/股。而经过此次修改，公司放弃了向机构投资者募集资金的计划，控股股东成为唯一的定向发行对象，价格也进一步提升到了19.1元/股，从账面上看，收购的资产也从原来的108.55亿元，减少到了如今的72.65亿元，缩水超过30%。

这次公司将不再向机构投资者定向增发，意味着公司将无法募集资金。泛海建设的证券事务代表陈家华告诉记者，目前泛海建设的在建项目很多，公司本希望能以“五五开”的方式募集到部分现金来保证公司的在建工程。但是由于正好赶上货币从紧政策，公司向机构投资者进行现金募集受到相关指导意见的影响，因此，公司决定就此作罢。

此次募集资金的流产直接导致了此次收购资产的变更。从公告字面来看，公司的收购资产，也遭大幅“缩水”。记者注意到，用于收购星火公司资产的费用在7月份是50.9亿元，而到了新方案中，这部分股权的评估价值变为17.23亿元，收购价格变为15亿元。原来，星火公司是一个项目公司，泛海建设控股对星火公司土地项目的开发投资为35.9亿元，这部分资金原本以募集资金方式收购，但是现在由于无法募集资金，公司必须以自有资金来承担这笔费用，公司认为要公司自己拿出这笔“巨款”存在技术困难，因此，此次定向增发方案被确定之后，管理层立即就将召开相关会议，专门讨论接下去进一步再融资的方案。

据介绍，此次更改方案是为了确保定向增发的顺利审核。陈家华告诉记者，上市公司希望能抢在年底之前先完成股改承诺，把大股东的相关资产以相对优惠的价格注入上市公司。但是，仅仅完成整体上市可能还不是公司定向增发的终点。

据了解，泛海建设很可能继续寻求向机构投资者募集资金。目前星火公司项目的一级开发已经完成，“生地”已经变成“熟地”，但是其中最重要的地块的二级开发权还没有拿到，公司计划在二级开发权拿到手之后再进行第二轮融资。从目前公司对再融资的紧迫程度来看，第二轮融资可能不会时隔太久，但是依照目前货币从紧政策来看，泛海建设的再次融资很可能也同样难以乐观。